

济宁2022年经济社会发展“成绩单”出炉

# GDP达5316.9亿,同比增长4.4%

本报济宁2月6日讯(记者 易雪) 2月6日上午,“精彩答卷·济宁2022”主题系列新闻发布会(第1场)召开,会上介绍了济宁2022经济社会发展情况。2022年,济宁全年地区生产总值完成5316.9亿元,同比增长4.4%,全省有排名的15项主要经济指标中,13项进入前5位,整体进入山东省第一方阵。

2022年,济宁市生产供给增速

较快。其中,规上工业增加值增长8.6%、居全省第4位,规上服务业营收增长19%、居全省第2位。三次产业结构调整为11.5:38.9:49.6。同时,投资结构持续优化,民间投资占比达到77.7%、同比提升1.4个百分点,高技术投资增长29.7%。在财政金融运行方面,一般公共预算收入完成447.7亿元,增长1.6%,还原增值税留抵退税政策因素后,同口径增长8.6%。

2022年,济宁新增国家级专精特新“小巨人”企业34家,3家企业入选国家级单项冠军企业。在招商引资方面实现突破,投资235亿元的宁德时代新能源电池产业基地、106亿元的小松全球智能制造基地,105.6亿元的山能智慧产业园等一批超百亿元产业项目落地建设。

2022年,济宁市财政用于民生

支出占比达到79.3%,城乡居民人均可支配收入分别增长4.2%和6.7%,城镇新增就业6.6万人,开发公益性岗位5.3万个。新改扩建学校27所,新增学位2.2万个,新增公办幼儿园91所、公办率达到62%。成功创建全国基础教育综合改革实验区。济宁在全省率先出台托育机构标准体系,新增托位数1.3万个,备案托育机构315家,均居全省前列。

兖曲社曲艺志愿服务队队长颜宁用曲艺唱出兖州人的“新声”

# “老百姓爱听,我就一直唱下去”

记者 李从伟 丁安顺

有通俗易懂脍炙人口的山东快书,也有诙谐幽默包袱不断的相声表演,三年来,兖州区兖曲社新时代文明实践站曲艺志愿服务队队长颜宁带领志愿服务队走进300多个乡村社区,奉献了300余场接地气暖民心的演出,在传承和弘扬曲艺文化中践行志愿服务精神,把党的“好声音”传递到千家万户。颜宁也荣获山东省2022年度学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者荣誉。

## 多讲身边事 方能聚人气

2月2日,农历正月十二,兖州区牛楼小镇景区仍洋溢着浓浓的年味。

景区一隅的一座独立小院,“赶黄河大集 品兖州曲艺—兖曲社过年七天乐”的宣传板立在院门外,过往的游客不时走进小院瞅瞅,兖州区兖曲社新时代文明实践站就坐落在这里。

“咱们得尽快把明天的节目定下来,山东快书、相声、山东渔鼓、小品都要有,一定要让村民们大饱耳福。”接到要去漕河镇惠民演出的任务,颜宁召集志愿服务队的队员们商讨演出细节。

“除了传统的经典曲目,我们还结合身边的人和事创作了有兖州味的节目,说身边事夸身边人。”一副眼镜架在鼻梁,言谈举止间透出浓浓的儒雅气,聊起演出的曲目,颜宁神采飞扬。

为创作出老百姓喜欢听、听得进、记得住的节目,颜宁带领

队员们走访了全区各乡镇和周边县市区的民间老艺人,搜集了大量的有价值的曲艺资料。两年前,颜宁跟当时还在大安镇小徐村任驻村第一书记的朋友去村里采风,目睹了驻村第一书记给村里带来翻天覆地的变化,深有感触。回来后,连夜创作了山东快书《灯影夜话》。“作品中的人是真人,事是真事,讲身边事,夸身边人,这样才能打动人感染人。并且,山东快书通俗易懂,平易近人,老百姓爱听。”如今,《灯影夜话》成了颜宁的必演曲目。

传统调子唱出新风尚。三年来,颜宁创作了近百部正能量满满的曲目,从抗击疫情义无反顾逆行的白衣天使到乡村振兴路上奔忙的新农人,从拾金不昧的小学生到村里评选出的好婆婆、好媳妇,颜宁用灵活多样的曲艺节目唱出新时代兖州人的“新声”,先后创作了《兖语》《兖酒》《兖州叫卖》系列方言相声《兖州三部曲》、宣扬城市历史的相声《兖州美名佳天下》、宣讲兖州党史的山东快书《巧端天下第一



颜宁正在表演。



扫码看视频。

堡》、倡导移风易俗的相声《喜事新办》等。

## 若观众愿听 我愿唱下去

三年来,无论是在年轻人“充电”学习的蒲公英讲堂里,还是在其乐融融的幸福食堂里,无论烈日当空的三伏天,还是北风凛冽的数九寒天,总能看到颜宁和她的志愿服务队的身影。他们用老百姓的话讲老百姓的事,通过“小角度”讲清“大道理”,用“身边事”讲实“硬道理”,用“新角度”讲透

“老道理”,用“土教材”讲活“新道理”,向群众宣讲党的创新理论、民生政策、移风易俗和文明风尚,演出300余场。

“看人下菜碟”是曲艺行当里的老话,意思是为不同的观众提供不同口味的节目,才能达到更好的效果,这也是颜宁宣讲时牢记的。为让宣讲更对“口味”,颜宁发挥志愿服务队队员们的各自特长,练就自己的“拿手好戏”:去党政机关宣讲,以山东快书、相声为主要形式,短小精悍,小段子阐明大道理,让人悟得深、理解得透;去农村宣讲,以小品、打渔鼓、

故事说唱等为主要形式,演的是身边人,说的是身边事,浅显易懂、发人深思;去企业宣讲,以太平歌词、双簧、快板书等表演为主,讲述创业故事、褒扬工匠精神、赞美兖州改革发展历程,激发企业家创业创新斗志。

累并快乐着。在演出中,每当看到大家因精彩的包袱被逗得开怀大笑,抑或是动情处偷偷抹眼泪,颜宁就自豪感满满,“这说明我们的表演,大家听进去了,入心了,我们的付出是值得的,老百姓爱听,我们就一直唱下去。”

## 猜灯谜、答题赛 他们欢乐过节

本报济宁2月6日讯(通讯员 鲁哲) 2月5日,梁宝寺镇在新时代文明实践所开展形式多样的欢庆元宵节活动。

猜灯谜活动中,志愿者们精心挑选了26条谜语,灯谜内容广泛,既有通俗易懂的趣味猜题,也有理论知识,既具娱乐性,又具知识性。活动现场大家兴致勃勃,纷纷抢摘谜语,积极投入到谜底竞猜之中。大家你一言我一语,实践所不时传出阵阵欢笑声。

## 汤圆送上船 品尝家的味

本报济宁2月6日讯(通讯员 孟冉) 2月5日,在任城区长沟镇辖区的济宁港航跃进港区,一片欢声笑语,一碗碗热气腾腾的汤圆送到了停靠港口的船上,让运河行船人尝到了家的味道。

为把健康、美味、祝福送给船员,跃进港组织女工志愿者手工制作了黑芝麻、花生两种馅料的汤圆,出锅后趁热送到船上。一家人其乐融融吃汤圆,不住地夸赞“这汤圆真好吃”。

## 入户送政策 暖心助就业

本报济宁2月6日讯(通讯员 吕文君) 近日,仙营街道人社站联合区公共就业和人才服务中心在邮电新苑小区开展就业创业政策宣传进社区活动。

活动中,通过发放政策宣传资料、现场解答等方式,详细介绍了相关政策的申请条件和所需的资料,并对疑问做了详细的解答,让广大群众更加全面了解就业创业政策。

## 守纪律、讲规矩 促机关好形象

本报济宁2月6日讯(通讯员 王淑娟) 2月6日,金屯镇党委召开党风廉政系列宣讲,提振节后镇村工作人员履职尽责精神状态。

会上,邀请嘉祥县公安局交警队第五中队队长李国栋作《党员领导干部酒驾警示教育》主题宣讲。对领导干部、党员及公职人员的酒驾、醉驾,应受党纪、政务处分进行详细讲解,并以点带面、以面带全,对全体镇村干部进行酒驾、醉驾警示教育。